

“新环保石灰窑”咋还粉尘满天?

凤阳县武店镇去年“破旧立新”,村民感慨“新窑污染依旧”

赵汗青 文/图

由于旧石灰窑高能耗、产能低、污染大,凤阳县武店镇的百余座石灰窑经省环保厅挂牌督办后拆除。为疏导当地石灰产业有序发展,凤阳县规划集中区建新型环保石灰窑。而当地群众反映,环保窑自去年上马后,污染几乎没有减轻,给周边村民生活生产造成极大破坏。记者调查也发现,这些环保窑不仅粉尘污染重,个别环保窑在生产过程中甚至偷排二氧化硫。

昨日是第40个世界环境日,本报刊发这一调查稿,就是希望能引起当地政府部门重视,环保事关民生,大意不得。



令人窒息的集中生产区

日前,尽管阳光普照,但当记者到达该镇后立刻感觉到,到处都是灰——墙上、路上、车上和屋顶,一切都显得陈旧而苍凉。

这么多灰从哪里来的?据当地群众反映,离武店镇以东约十里地左右路程的小麦山和大麦山里,集中了约十几座新型环保窑,粉尘、噪音、排烟污染严重,而货车拉货时落下的粉尘则将整个武店镇染成了“灰镇”。

在大、小麦山,记者远远便看见十几座或由钢板或由

耐火砖砌成的石灰窑,窑周围遍布粉尘,一脚踩下去,粉尘四起。山里就是林场村,而石灰窑与石渣厂分布在村民们出山的必经之路四周。

在群窑集中的生产区,十余座石灰窑正在排放浓烟,在嘉盛石灰窑厂的两座大砖窑前,记者闻到了刺鼻的硫磺味。一位村民告诉记者,那是二氧化硫。

从集中生产区出来,记者的衣服、鞋子上沾满了白色灰尘,而眼镜则被粉尘全部蒙上,完全看不清东西。

山区村民生活愈加艰难

林场村一共有三个村民组,村民主要靠种地生活,因为窑厂离村子太近,村民的饮水、种地、居住都成了问题。

穿过一路弥漫的粉尘之后,记者首先来到林场村的小猪厂村民组。

“你看看,这家里脏得都不能住人了!”63岁的村民刘丽打开自己家的屋门。记者在屋内看到,屋内的家具、家用电器上落了一层灰尘。

70岁的村民王兴说,粉尘把地里的小麦、玉米、黄豆

都蒙了一层灰,这些作物授粉受到影响,减产了不少。

在田地里,王兴在小麦上来回搓了几把,手上已有不少白色的粉尘灰,尽管所在位置离石灰窑还有一定距离。在离石灰窑较近的庄稼地,厚厚的粉尘像沙漠一样吞噬着旁边的沃土,整个小麦田呈现出了枯黄色。

小猪厂村民组已有5户村民把家搬到山外,同时也为了方便孩子上学。而青壮年大部分长年在外打工,村里剩下的大多是留守妇女和老人。

“破旧立新”污染依旧

凤阳县武店镇因周边山区石材资源丰富,水泥厂石灰窑两类建材工厂比较多,石灰产业是当地的经济支柱。当地居民认为,石灰窑确实给当地带来了经济上的实惠,但居住环境却遭到破坏,庄稼不长人也不能住。

据记者了解,省环保部门曾调查武店镇的石灰窑污染问题,凤阳县政府要求拆除旧石灰窑,采取“堵疏结合”的办法,以新型环保窑代替老石灰窑,让老窑主集中到武

店镇东部山区林场村生产,经相关部门规划后划地建窑。

武店镇人赵先生告诉记者,新建起来的石灰窑冠名“环保窑”,但实际上产生粉尘和对外排放烟雾的气味与老石灰窑差别不大。

按照凤阳县建设局的规划,该集中区是凤阳县西部地区最大的石灰建材生产基地,规划占地565亩,在A、B、C、D四个区内共规划布置单体石灰窑112座。

县环保局:政府规划把村民全部迁出

为什么新型环保窑却污染依旧?带着这些问题,记者采访了武店镇副镇长巨钢方。

“会有一些石灰窑厂可能会为了节省生产费用,环保设备没有使用。我们县环保局专门有一班人每天在现场监督。噪音避免不了,而用煤烧石灰,必定会产生二氧化硫。具体的细节,还是要问环保局。”巨钢方说。

对于武店镇所解释的县环保局每天现场监督,凤阳

县环保局长宋彬在接受记者采访时说,环保局不能天天坐在现场看守,“但下一步,将有环保、安监、职业病防治等部门组成综合执法组,长期驻点集中生产区。”

宋彬认为,现在集中生产区的石灰窑的粉尘污染主要集中在运输环节,凤阳县计划调整运输路径,尽量避免影响村民出行。而对于林场村民,县政府规划将他们全部迁出,安置在新农村居民区居住。

(应受访者要求,刘丽、王兴、王双均为化名)

我省对重金属污染企业终身追究

造成特大污染将追究“刑责”

记者 俞宝强

今年一季度,省环保厅在检查的56家涉及铅、镉、汞、铬、类金属砷五类重金属污染物排放企业中,发现存在环境违法行为的企业23家,违法率41.1%。昨日,记者从省环保厅获悉,我省将建立重金属污染责任终身追究制。造成特大环境污染事故的,将追究相关负责人刑事责任。

六成涉铅企业违法排污

6·5世界环境日,记者从省环保厅了解到,我省企业违法生产,引发的环境安全事件呈上升趋势。

省环保厅厅长缪学刚介绍说,2010年,我省连续出现多起因企业违法生产引发的环境安全事件,一些企业不正常运行治污设施,超标排污现象呈上升趋势,尤其是重金属、纺织印染、造纸、酿造、食品加工和化工等重点行业企业环境违法率较高,其中涉铅企业有60%以上,存在违法排污现象。

在怀宁血铅事件发生后,省政府对全省涉铅等重金属污染企业专项检查。检查结果显示,问题依然比较严重,在铅酸蓄电池企业专项检查的87家企业中,共有67家存在环境违法行为,违法率高达77%,主要表现为环评等制度执行不到位,污染物长期直接排放、超标排放等。

重金属处置随意性是“毒瘤”

记者获悉,我省将对辖区内重金属排放、化工、造纸等重点行业和饮用水水源保护区实行拉网式排查。对重金属排放企业、化工企业、造纸企业和减排重点行业存在的环境违法问题,进行集中整治,严肃查处和整治一批典型违法案件。

省环保厅副厅长王文有告诉记者,我省将对重金属污染物排放企业进行整改,需要关闭取缔的要坚决依法取缔。并要求各市要在6月30日前,在媒体上公布辖区内所有的铅蓄电池企业名单、地址等情况,都要接受公众监督。

实施重金属污染责任终身追究制

据缪学刚介绍,除了涉铅项目,我省将对含重金属的危险废物处置、化工废液(渣)等危险废物利用和铁合金、制浆等8类项目的环评审批权限上收到省环保厅。

此外,根据要求,我省也将实施重金属污染责任终身追究制。对于发生重大铅污染,以及由铅污染引发群体性事件的地区,环保部门将对该地区所在地级市实行区域限批,暂停该市所有建设项目的环评审批,我省安庆市已进入“黑名单”。

据介绍,我省将对造成环境危害的肇事企业立即责令停产,停止排放污染物。因重金属污染造成群发性健康危害事件或造成特大环境污染事故的,将依法对造成环境危害的企业负责人及相关责任人追究刑事责任。造成较大影响的,取消其三年内环保系统评优资格。今后凡发生重金属污染事件的地区,当地政府主要领导应承担领导责任。

合肥有奖回收废旧电池

星报讯(记者 俞宝强) 合肥市为倡导、培养、提高广大群众对垃圾分类、废物循环再生利用的意识,将开展“合肥市废旧电池有奖回收月”活动。

这次活动从6月3日开始,7月2日结束。活动期间,在市区设回收网点34个,肥东设回收网点8个、肥西设回收网点8个。参加者一次性送交10节以上1#、2#、5#、7#普通、碱性锌锰家用废旧电池便可获得奖券,在奖券中摇奖一等奖10个,奖金1000元;二等奖50个,奖金各500元;三等奖100个,奖金各200元;鼓励奖3000个,奖金各20元。活动结束后15天内通过合肥市公证处公开摇奖并在媒体进行公告。同时,确定部分回收站点继续回收。